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Уважаеми дами и господа, 

За мен е чест и удоволствие да Ви приветствам с „Добре дошли“ в шестия най-стар жив град в 
света и най-стария в Европа, притежаващ повече от 700 културно-исторически забележителности и 
над 300 000 движими културни паметници, с находки от седем археологически периода. Останките от 
Античността, Средновековието и Възраждането съжителстват със съвременната архитектура, вплете-
ни в неустоимата красота на хилядолетния град. 

 Днес Пловдив се развива успешно като водеща дестинация за култура, културно-исторически 
и религиозен туризъм, а много от забележителностите на Пловдив са напълно реставрирани и обнове-
ни. Малката базилика и Античният стадион на Филипопол са не само уникални туристически обекти, 
но и любими места за пловдивчани и гости. И в момента се работи по реставрацията на Епископската 
базилика – една от най-големите раннохристиянски базилики на Балканите, с която градът ни ще 
кандидатства за включване в списъка на обектите, признати за културно наследство от ЮНЕСКО. 
Работата по обекта е пример за добро партньорство между неправителствена организация и местната 
власт, които заедно с упорития и всеотдаен труд на професионалистите, работещи в Регионален архе-
ологически музей в Пловдив, ще допринесат за възстановяването на уникалния християнски център 
и облагородяването на целия район. 

 Добрите практики, в резултат на които се случват прекрасни неща за града, са много. Само 
през 2016 г., Регионален археологически музей – Пловдив организира и проведе спасителни и редовни 
археологически проучвания на 35 археологически обекта. Надписът върху колона, открит при архео-
логически проучвания в подземната галерия на Античния театър, пренаписа историята на града ни. 
Много ценни артефакти бяха разкрити и при проучванията на Форума на античния Филипопол. Бъ-
дещите планове за площад „Централен“ гарантират, че ще стане красив и привлекателен за туристите 
след мащабната му реконструкция. Археолозите продължават да работят и по друг приоритетен обект 
– Небет тепе, с идеята да го съхранят за поколенията, да разкрият историческите пластове и да го екс-
понират по подходящ начин. Пловдив е първият град у нас, който съвсем скоро ще се похвали с пълна 
карта на всички паметници на културата с обемна информация от данни и кадастрално разположение. 
Намеренията ни за сериозни инвестиции в културно-историческото наследство на града със сигур-
ност не спират до тук. Инвестирали сме и ще продължим да инвестираме всяка година в разкриването 
и социализирането на археологическото наследство.

 Всяка стъпка от съхранението и експонирането на хилядолетната история на най-стария жив 
град в Европа води към предизвикателството „2019-та“, когато градът ни ще посрещне многобройните 
си гости с разнообразна културна програма и ново лице, за да се превърне в една от най-успешните 
европейски столици на културата. Пловдив е първият български град, който спечели титлата Европей-
ска столица на културата и доказа в международен контекст, че може да оползотворява своите ресурси 
и да завоюва заслужено титли, които му дават престиж и популярност в световен мащаб. Всичко това 
се случва в резултат на упорит труд, последователна политика, безценния човешки капитал на плов-
дивчани, в условията на ЗАЕДНОСТ. Вярвам, че това е кауза.

Казват, че съществуват пет причини да посетиш България и една от тях е Пловдив и също, че 
има нещо предопределено в съдбата и хилядолетната история на Пловдив, което кара всеки да се влю-
би в него още от пръв поглед и да се връща отново. 

Добре дошли в Пловдив и успех на 56-та Национална археологическа конференция!

инж. Иван Тотев
кмет на град Пловдив
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РЕДАКТОРСКИ БЕЛЕЖКИ

По-качествено ли е съдържанието на настоящия том на поредицата „Археологически открития 
и разкопки“ в сравнение с предходния? На този директен въпрос бих отговорил с не така категорич-
ното: „Има напредък“. 

Най-очевидният плюс е въвеждането на научно оправдано структуриране на тома, отразяващо 
същата положителна промяна във вътрешното организиране на задължителните национални отчети 
през февруари‒март 2017 година. Почти всички статии в настоящата книга включват нужните об-
рази, които би трябвало да подкрепят изводите на авторите. Пейзажни и ненужни за текста снимки 
са забележителна рядкост. За втори пореден път четем годишни обобщения за интердисциплинарни 
изследвания и английски резюмета. И двете полезни нововъведения имат шанс да се утвърдят в съ-
държанието на „АОР“. 

Притеснителни са не толкова отделни случаи на планове без коти, на стратиграфски разрези без 
легенда или с дълбочини, измерени от съвременната дневна повърхност, колкото големият брой стра-
тиграфски профили, които не съдържат каквато и да е хронологична информация. Тази липса издава 
теренна методическа неувереност, която контрастира смущаващо с категорична и подробна хроноло-
гия на съответните археологически обекти, изложена от техните проучватели. Едва ли ще преодолеем 
скоро тази системна теренна слабост на малкото ни професионално съсловие. Добрата новина е, че

Написаното остава!

доцент д-р Людмил Ф. Вагалински
(директор на НАИМ–БАН и председател на Съвета за теренни проучвания)
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ИНСТРУКЦИИ ЗА ПОДГОТОВЯНЕ НА СТАТИИТЕ ЗА ИЗДАВАНЕ  
В ПОРЕДИЦАТА НА НАИМ-БАН  

„АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОТКРИТИЯ И РАЗКОПКИ“

Предаването на статиите става в деня на отчитането на резултатите от разкопките пред съответ-
ната секция и комисия. Отчитащият предава на секретаря на заседанието статия за всяко едно от прове-
дените теренни археологически проучвания, със съпътстващия илюстративен материал, на електронен 
носител, обозначени с името на ръководителя и името на археологическия обект. При непредадена в срок 
документация и непредставена статия за поредното издание на АОР, написано според изискванията на 
редколегията, съгласно решение на Съвета за теренни проучвания, няма да бъде издавано разрешение за 
теренно археологическо проучване.

Отчети за наблюдения, при които не са регистрирани археологически структури и находки, не се 
публикуват с пълен текст, а се включват в списък, който се публикува в края на последния раздел. 

ИЗИСКВАНИЯ КЪМ НАУЧНАТА ЧАСТ 
Текстът се състои от две части: основна на български и кратко резюме (абстракт) на английски 

език. Всяка част има заглавие и списък с авторите. Задължително е абстрактът да съдържа в сбита форма 
основната информация от българския текст, както и споменаване на образите. Литературата се изписва 
след българския текст, преди английския.

Заглавието задължително съдържа хронологическа и съдържателна информация за обекта. До-
пуска се и допълнителна географска информация или за района на проучване. По изключение в някои 
случаи се допуска споменаването на годината на проучването. Всякаква друга допълнителна информа-
ция се поставя в началото на текста (напр. по кой проект се работи, по коя инфраструктура). 

Съдържание. Текстът задължително съдържа ясна и конкретна научна информация за хронологи-
ята на разкопавания археологически обект или сектор, която да се основава на прецизни стратиграфски 
наблюдения. Задължително е наличието на минимум два образа, които да бъдат план на разкопавания 
археологически обект и стратиграфски разрез с легенда, където пластовете са представени със съответ-
ната интерпретация и хронология, а не според цвета и компактността на пръстта и съдържащите се в нея 
материали. Задължително е планът и стратиграфският разрез да бъдат упоменати в текста в подкрепа на 
направените изводи за хронологията на разкритите структури/пластове.

ТЕХНИЧЕСКИ ИЗИСКВАНИЯ
Обем на текста. Максималният брой знаци, включително интервалите, използваната литература, 

заглавието и авторите, за българския и английския текст заедно, е 7200 знака. Английският текст е до 
1200 знака (част от общия обем от 7200 знака) вкл. заглавието и авторите. 

Форматиране. Текстът се предават в шрифт Times New Roman (12 pt), като не е желателно прекале-
ното допълнително форматиране и стилизиране на текстовете (болд или курсив), освен в случаите, кога-
то това е наложително за коректното изобразяване на чужди езици, специални означения и символи. 

Авторите са представени под заглавието, с лично и фамилно име без съкращения (разгърнати).
Образи. Образите са минимум два и максимум три броя, които трябва да бъдат отделни файлове, 

номерирани по реда на тяхното представяне в текста. При представяне на археологически разкопки е 
задължително наличието на поне две изображения – профил и план на проучвания обект; третото из-
ображение е по избор и включва следните възможности: снимки, планове, карти и графични табла (по-
следните могат да съдържат до 10 добре аранжирани рисунки на артефакти, като размерът на компакт-
ното изображение да не надхвърля 13/10 см). При представяне на археологически теренни издирвания 
е задължително един образ да представя обхванатата територия с нанесени на картата регистрираните 
обекти.

Необходима е смислова обвързаност между изображенията и текста. Колаж от няколко изобра-
жения не се третира като самостоятелно изображение. Размерът на изображенията ще бъде определен 
от графичния дизайнер. В печатното издание изображенията ще бъдат чернобели. Те трябва да са ясни, 
детайлни, с възможност за намаляване на размера им и чернобял печат. Минималната резолюция е 300 
dpi, а допустими формати са: jpg, jpeg, tif, tiff. Изображенията (илюстрациите) се обозначават като „Обр.“ 
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(с главна буква при самото изображение) и „обр.“ (с малка буква в текста) и съответно „Fig.“ и „fig.“ за 
английския текст. Всеки образ носи съответен номер, напр. „Обр.1.“ и „Fig. 1.“ В текста се дават в скоби, 
съкратени и с малка буква (обр. 1) или (fig. 1) в английския текст. Когато даден образ съдържа няколко 
изображения, те се дават със съответни номера, което се отразява и в текста (обр. 2.3-5) или (fig. 3.1). 
Не се приемат илюстрации, които са приложени (вмъкнати) в текстовите файлове (.doc или .rtf) или са 
предадени/обединени в PDF формат.

Текст към образите (пояснителен текст) са задължителни и трябва да бъдат представени на отде-
лен текстов файл, на български и английски език.

Съкращения. В текста (включително в заглавието и авторите) не се допускат съкращения, с из-
ключение на описаните по долу в инструкциите. с изключение на общоприетите за българския език и 
специализираната археологическа литература. Когато в текста се дават имена, личното име е съкратено.

Запетая се използва за означаване на десетични дроби: 1,5; 1,05; 20,5 º.
Метрични символи: За размери под 10 см се използва сантиметър като основа, например: 3 см, 9 

см. За размери над 9 см се използва метър, като основа, например: 0,10 м, 0,90 м, 102 м (за български със 
запетая, а за английски с точка 0,10 м, 0.45 m). За размери над 999 м се използва километър като основа, 
например 1,11 км;

Дълга чертица (тире) се използва при свързване на последователни величини и при изброяване 
(когато тире разделя години, векове, посоки, размери тирето е дълго и няма интервали, напр. I–III в. или 
2nd–6th c., том 4–5, с. 58–60.

Съединителна (малка) чертица се използва при изписване на двойни лични и фамилни имена и 
на съставни географски имена: Константин-Кирил Философ, А. Теодоров-Балан, Австро-Унгария; при 
полуслято изписване на сложни думи: черно-бял, сто-двеста, горе-долу; При изписване на сложни думи, 
чиято първа част е числително име, означено с цифра: 5-дневен, 100-годишнина; при изписване на слож-
ни думи, чиято първа част е означена с буква: П-образен; при изписване на две и повече сложни думи, 
които имат еднаква втора основа, изпусната при първата (първите) дума (думи): централно- и източно-
европейски, едно-, дву- и триетажни сгради.

Изписването на векове се съкращава, като в българския текст са с латински цифри, а в английския 
текст с арабски: I–III в. или 2nd–6th c. 

Кавички – за българския текст са в стил долу-горе по следния начин: „Костур“; за английския текст 
са само горе по следния начин “Salmon”. Употребата на кавички за ограждане на букви, буквени съкраще-
ния и цифри не се препоръчва. Имената на местности се изписват без кавички (м. Градището);

Курсив и удебеляване (болдиране). Пасажи в текста не се удебеляват и не се дават в курсив, с из-
ключение на курсив – при термини, удебеляване – при изреждане на сектори, квадрати и т.н., напр.: 
decumanus, Квадрат 1;

„Ударено и“ се пише ѝ (с тежко ударение -> shift+ь), а не с й;
Месеците и годините се изписват по следния начин: 23 януари 2015 г.; 23 January 2015.
Референции към ползваната литература. Референциите в текста се дават в скоби. Когато авторът е 

един се изписва фамилното име, годината на издаване, страниците (Петров 2008, 15). Когато авторите са 
двама, се изписват фамилиите на двамата автори, разделени със запетая, годината, страниците или изо-
браженията (Петров, Иванов 2008, 45–48). Когато авторите са повече от двама се дава името на водещия 
автор и др. (за заглавия на кирилица) и et al. (за заглавия на латиница), например: (Петров и др. 2008, 
45-47; Georgiev et al 2008, 34–45). Страниците на използваната литература се поставят след годината на 
изданието, отделени със запетая. Две и повече референции се разделят с ; (Петров 2008, 2; Иванов 2009, 
обр. 4); когато са от един автор не се повтарят фамилиите (Петров 2008, 3; 2009, обр. 2; 2010, 8–10)

При подредбата на литературата първо се представят заглавията на кирилица, след това на ла-
тиница и накрая – с друга азбука (напр. гръцка). Ако цитираните публикации на един автор носят раз-
лични години на издаване, те се подреждат по възходяща градация – от най-ранната към най-късната. 
Когато един автор е представен в определен шрифт с повече от една публикация за определена година, 
към годината на издаване без интервал се прибавят малки кирилски или съответно латински букви – а, 
б, в и т.н. или a, b, c и т.н. 

Наименованията на периодичните издания не се съкращават.
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